

---

# ИСТОРИЯ НАУКИ И ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ РОССИИ

---

## ИСТОРИЯ СОЛЯНОГО ДЕЛА В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В ТРУДАХ Г.Ф. МИЛЛЕРА И ЕГО ПОСЛЕДОВАТЕЛЕЙ В XVIII В.

Н.А. Гефке

Кафедра истории России  
Российский университет дружбы народов  
ул. Миклухо-Маклая, 10–2, Москва, Россия, 117198

Изучение истории соляного дела в Западной Сибири началось в XVIII в. В трудах Г.Ф. Миллера, а затем в книгах И.Э. Фишера, М.Д. Чулкова появились отдельные сюжеты, связанные с добычей и поставкой соли. В статье подробно рассматриваются поднятые учеными вопросы, а также определяется уровень преемственности в изданиях XVIII и XX столетий.

**Ключевые слова:** соляное дело, солепромыслы, историография, Западная Сибирь, Ямышевское озеро, Г.Ф. Миллер, И.Э. Фишер, М.Д. Чулков.

Зарождение и становление соляного дела было неотъемлемой частью истории Сибири, именно поэтому первые исследователи далекого края не могли обойти стороной эту тему. Описание процесса добычи минеральных солей на озерах Западной Сибири на русском, латинском и немецком языках можно найти в трудах многих ученых XVII–XVIII столетий: Н.Г. Спафария, И.К. Кирилова, Г.Ф. де-Геннина, В.Н. Татищева, И.Г. Гмелина, П.С. Палласа, Э.Г. Лаксмана. Работы перечисленных авторов достойны особого изучения, но в рамках данной статьи они не будут рассматриваться, поскольку относятся к естественнонаучным, а не историческим изысканиям.

«Отцом сибирской истории» в целом и истории соляного дела за Уралом, в частности, стал российский историограф немецкого происхождения Герард Фридрих Миллер (1705–1783 гг.). На страницах его сочинений можно найти разнообразные сведения о добыче и поставке соли в города Западной Сибири

с конца XVI до начала XVIII в. Затронутые им сюжеты получили свое дальнейшее развитие в трудах последующих поколений историков.

В XIX–XX вв. было опубликовано большое количество исследований об исторических, географических и этнографических трудах Г.Ф. Миллера. Однако его роль как историка сибирской соли пока еще не получила своего освещения в отечественной историографии.

Живой интерес Г.Ф. Миллера как руководителя Академического отряда Второй Камчатской экспедиции к истории развития соляных промыслов проявился, прежде всего, в сборе обширного количества источников по данной теме. По его распоряжению в сибирских архивах были скопированы грамоты царя Алексея Михайловича о повышении пошлины на соль в 1646 г. и его отмене в 1648 г. Заинтересовали ученого и указ Петра I от 27 января 1715 г. о ведении соляного дела в Сибири в Поместном приказе, распоряжение о переходе Соляного правления к Камер-коллегии в 1719 г., а также указ Тобольской земской конторы от 22 сентября 1722 г. об организации поставок соли частными подрядчиками (1). Эти источники мы выделили из множества других копий документов. Их оригиналы не встречаются в фондах Сибирского приказа, местных приказных изб и воеводских канцелярий, поэтому они до сих пор остаются малоизученными и практически не используются в исторических работах.

Другая категория документов была создана самим автором. В анкетах, разосланных им в 1730-х – начале 1740-х гг. по населенным пунктам Западной и Восточной Сибири, практически всегда задавался вопрос о состоянии соляной операции. Присланные ответы в основном ограничивались перечислением мест, из которых привозилась соль, указанием продажных цен и количества полученной за последние два–три года выручки (2).

Благодаря собранным сведениям историк получил представление о современном для него состоянии соляной операции в Сибири. Он знал расположение основных месторождений и способы добычи солей, будь-то выломка самосадки из озер или выварка ее из рассолов. Свои рассуждения о наиболее рациональных способах получения ценного продукта он позднее включил в исторические изыскания.

Впервые о наличии соляных месторождений в Западной Сибири Г.Ф. Миллер упомянул при рассказе об основании города Тары в четвертой главе «Истории Сибири». Написана она была автором еще в 1743 г., а затем претерпела ряд изменений. В первом варианте главы сюжет о соли входил в текст 63 параграфа из опубликованной в 1750 г. книги «Описание Сибирского царства и всех произошедших в нем дел от начала, а особливо от покорения его Российской державе, по сии времена» (3).

Во втором варианте этот фрагмент содержится в 56 параграфе. Впервые его представили публике на немецком языке в 1762 г. в сборнике «Sammlung russischer Geschichte». Именно этот текст был переведен на русский язык и из-

дан коллективом советских ученых во главе с А.И. Андреевым и С.В. Бахрушиным в 1937 г. Впоследствии его переиздания делались в 1999 и 2005 г. (4).

Разбирая хозяйственные аспекты наказа, данного в 1594 г. князю А.В. Елецкому, отправлявшемуся вверх по Иртышу для строительства города Тары, Г.Ф. Миллер уделил особое внимание выражению «соль устроить». Примечательно, что в немецком издании 1762 г. это словосочетание напечатано на русском языке. Пояснение было следующим: «...Из тамошних мест в казну соль ставить велено Сибирским служилым людем на жалованье, знатно что с обыкновенных в степях соляных озер, где соль от солнечного жару сама садится, и оную без дальних трудов брать и употреблять можно» (5).

Из этого фрагмента зародились две проблемы для последующих исследований историков. Речь идет о поставке соли в города Западной Сибири и о выдаче соляного жалования служилым людям. К ним Миллер вернулся в 83 параграфе шестой главы, которая впервые была опубликована в 1763 г. на немецком языке в сборнике «Sammlung russischer Geschichte». В этом же году вышел ее краткий пересказ в журнале «Ежемесячные сочинения и известия об ученых делах», где в 1764 г. напечатали и полную русскую версию (6). В первой половине XX в. текст главы был значительно переработан и включен в состав второго тома «Истории Сибири», вышедшего в 1941 г. и переизданного в 2000 г. (7).

Историк указывал: «По оное время [1610 г.] город Тара без всякого сопротивления довольствовал солью Тобольск и прочие Сибирские города, из находящихся в соседственной степи соляных озер». И в следующей фразе он пунктирою наметил третью тему – становление государственной соляной монополии: «Хотя тогда не было еще казенной продажи соли, однако надлежало всегда иметь оную в готовности для раздачи казакам на жалованье» (8).

Еще во время написания первых глав «Истории Сибири» члены Академии наук признали их излишне пространными и пришли к решению о создании сокращенной версии. Переработка текста была поручена Иоганну Эрбергарду Фишеру (1697–1771 гг.), который в годы Второй Камчатской экспедиции продолжил работу Г.Ф. Миллера и считался вторым крупным специалистом по истории Сибири.

В 1768 г. вышла двухтомная работа на немецком языке И.Э. Фишера «Sibirische Geschichte». В 1774 г., через три года после смерти историка, она была переведена на русский язык и издана под названием «Сибирская история с самого открытия Сибири до завоевания сей земли Российским оружием» (9).

Хотя многие историографы считали этот труд компиляторским и не придавали ему особого научного значения (10), тем не менее само по себе издание в дальнейшем привлекало внимание ученых. Во-первых, на него ссылались те авторы, для которых печатные издания глав «Истории Сибири» были по каким-то причинам недоступны. Во-вторых, повествование

в книге было доведено до 1660-х гг., что было гораздо более поздним временем, чем в напечатанных в XVIII в. работах Г.Ф. Миллера (11).

И.Э. Фишер не мог оставить без внимания первые три темы по истории сибирской соли и пересказал их своими словами в одном параграфе: «Тарские жители по то время брали себе соль из находившихся в степи реки Иртыша соляных озер, и довольствовали оною всю землю, и козаки некоторую часть жалованья получали солью. Чего ради воеводам в городах велено было стараться о том, чтоб никогда не было недостатку в соли; ибо тогда соляный торг был еще свободен» (12).

Четвертой темой, поднятой Г.Ф. Миллером, стало открытие Ямышевского соляного озера. На ее примере мы столкнулись с разнотениями в русскоязычных печатных изданиях.

В упомянутом выше 63 параграфе четвертой главы издания 1750 г. видим утверждение: «Тогда уже и о Ямышевском соляном озере по Татарским изустным объявлениям известно было, как то по приложенной при наказе росписи имянно явствует» (13). В 56 параграфе изданий 1937, 1999 и 2005 г. эта фраза звучит как предположение: «**Может быть** [выделено нами], уже тогда, на основании рассказов татар, имелись сведения об Ямышевском соленом озере» (14).

Далее в 84 параграфе шестой главы Г.Ф. Миллер рассказывает об экспедиции 1613 г. ротмистра Бартоши Становлавова вверх по Иртышу, где ему удалось найти неизвестное соляное озеро. В издании 1764 г. автор после некоторых рассуждений делает вывод: «По моему мнению говорится здесь о Ямышевском соленом озере, из коего в следующие времена большая часть Сибири солью снабдена, и ныне еще снабдается» (15). В изданиях 1941 и 2000 г. мы вновь видим предположительную форму: «**Можно думать** [выделено нами], что здесь идет речь об открытии соляного озера Ямыша...» (16).

На первый взгляд, расхождения эти малозначимы, но их наличие мешает определению точки зрения историка на дату открытия крупнейшего месторождения поваренной соли в Прииртышье. Объяснить несовпадения можно двумя способами. Во-первых, Г.Ф. Миллер работал над «Историей Сибири» более тридцати лет. За это время он неоднократно возвращался к тексту работы, вносил правки и изменения. Поэтому вполне логично, что тексты в изданиях 1750 и 1937 г. не совпадают, ведь это разные редакции. Но после переработки, сделанной в 1763 г., Миллер больше не возвращался к сибирской тематике. Поэтому различия в печатных текстах 1764 и 1941 г. наводят на мысль, что причина заключается несколько в другом.

Более вероятной представляется вторая версия. Историк писал свою работу на немецком языке. В 1740-х гг. ее переводили И.И. Голубцов и В.И. Лебедев, частично редактировал М.В. Ломоносов и ряд других членов Академии наук. В первой половине XX в. был сделан новый перевод с добавлением многочисленных справок. Вероятно, редакторами были внесены некоторые поправки.

Обширное примечание к 84 параграфу шестой главы свидетельствует о том, что «виновником» несоответствия стал А.И. Андреев (17). По летописным сведениям и документам Сибирского приказа он установил, что первый поход к Ямышу был организован не позднее 1601 г. Может быть, введением предположительной формы историограф решил смягчить сделанную Г.Ф. Миллером ошибку?

Позицию самого историка нам демонстрирует краткое издание шестой главы 1763 г., где четко написано, что «Ямышевское соляное озеро найдено в 1613 г.» (18). В свою очередь, И.Э. Фишер при разборе наказа князю А.В. Елецкому вообще не затрагивает тему соли. А в сюжете 1613 г. он уверенно указывает, что «ротмистр Барташ» был специально направлен властями на поиски «славнаго соляного озера Ямиша» (19).

Пятой, наиболее актуальной для XVIII в. темой, стали перебои в снабжении сибирских городов солью, вызванные обострением отношений с кочевыми народами. Г.Ф. Миллер описывает несколько случаев, когда соляные озера становятся недоступными для переселенцев из центральной России.

Чаще всего в научных работах упоминается первый случай, приведенный Г.Ф. Миллером в 83 параграфе шестой главы: «В 1610 году присвоили Калмыки себе владение сими соляными озерами, и не хотели посланных из Тары Козаков допускать брать соль из оных. От того произошел общей в соли недостаток, и в 1611 году Тобольским, Тюменским и других городов Козакам выдано было только в полы против прежняго» (20). Далее историк говорит о походе за солью с «вооруженною рукою».

И.Э. Фишер переписывает этот сюжет практически слово в слово: «Но в 1610 и 1611 годах Калмыки присвоили себе право над сими соляными озерами, и присланным из Тары козакам не хотели более дозволить, чтоб они брали оттуда соль. От сего произошел недостаток, для которого давали уже козакам половину токмо обыкновенного количества соли» (21).

Второй случай у Миллера описывается в 8 параграфе девятой главы, которая в XVIII в. публиковалась только на немецком языке в сборнике «Sammlung russischer Geschichte». Ее первое русское издание вышло в 1941 г. в составе второго тома «Истории Сибири», а затем только в 2000 г. (22)

Автор отмечал: «Недостаток соли в Томске из-за прекращения подвоза из Тобольска вызвал необходимость поисков в приобских степях новых соляных озер, что и привело к более близкому знакомству с калмыками». Далее Миллер описывает экспедицию Остафея Харламова 1621 г., итогом которой было открытие неизвестного озера. Исследователь не смог определить, о каком именно месторождении шла речь, «так как в тамошних местах существует несколько соляных озер, где летом от солнечного зноя соль в виде кристаллов осаждается на дно» (23).

В книге И.Э. Фишера упоминаний об этом мы не нашли. Может быть, он посчитал излишним сообщение о походе вглубь степи, не имевшем фактических результатов.

Третий случай Г.Ф. Миллер связал с набегами калмыков на Тару. Найти его можно в 61 параграфе той же девятой главы: «Предвестием нападения было то, что когда летом 7142 (1634) г. дети боярские Михаил Ушаков и Иван Астраханцов прибыли по обыкновению из Тобольска водным путем за солью к соляному Ямышеву озеру, они встретили со стороны калмыков необычное сопротивление. Со дня их приезда... никто из них не смел двинуться с места» (24).

Здесь автор наметил шестую тему – возникновение Ямышевской крепости: «В строившемся ежегодно на берегу Иртыша остроге нужно было думать прежде всего о собственной безопасности. Неподалеку стояли многие калмыцкие тайши, на первом месте тайша Куйша с 2000 панцырников, они выжидали ухода русских в степь, чтобы там на них напасть».

У Фишера этот момент звучал следующим образом: «Началом неприятельских действий служило сие, что Калмыки не хотели более терпеть, чтоб Россиане брали соль из озера Ямышева. Они в 1634 г., собравшись до 2000 человек, расположились в окрестности онаго, и Россиане принуждены были искать убежище в близлежащем остроге у Иртыша, где сидели запершись целые шесть недель» (25).

И, наконец, большое внимание Г.Ф. Миллер уделил четвертому случаю, связанному с поездкой за солью летом 1638 г., о котором автор писал в 78 параграфе девятой главы. Тогда на переговоры с казачьим головой Богданом Аршинским у Ямышевского озера собралось несколько калмыцких тайшей. Они дали шерть (так называлась клятва или присяга, которую давали степные народы) русскому царю и «не только мирно и дружественно обращались с русскими, пока те там стояли, но и привезли к судам на своих верблюдах и лошадях достаточно соли» (26).

И.Э. Фишер писал об этом так: «...И хотя прежде не допускали они Россиан брать соль из озера, но теперь не токмо что не наносили в том никакого препятствия, но и добровольно на собственных своих лошадях и верблюдах ставили соль на Российский суда» (27).

В 1785 г. свет увидела первая книга третьего тома «Исторического описания российской коммерции». Составлена она была М.Д. Чулковым – известным русским издателем, историком и литератором последней трети XVIII в. Для ее написания автор использовал практически всю доступную ему отечественную и иностранную литературу. Среди всего прочего историк уделил особое внимание рассказу о торгах в Западной Сибири, который начал с упомянутого нами сюжета о переговорах 1638 г. При этом М.Д. Чулков без малейших дополнений и изменений скопировал текст из «Сибирской истории» И.Э. Фишера, не указав источник (28).

О добыче соли на Ямышевском озере в 1630–1650 гг. Г.Ф. Миллер упоминал впоследствии в нескольких параграфах десятой главы (параграф 8, 10, 16, 20, 24, 41, 67, 68). В XVIII в. ее текст публиковался только на немецком языке в сборнике «Sammlung russischer Geschichte» (29). В XX в. А.И. Анд-

реев и С.В. Бахрушин подготовили ее к печати в составе третьего тома «Истории Сибири», который увидел свет только в 2005 г. (30)

Приведенные в ней примеры не получили своего продолжения ни у И.Э. Фишера, ни в работах последующих авторов. Они еще ждут своего исследователя. В них подробным образом освещен процесс становления русско-джунгарских отношений, а также показан путь постепенного формирования на Ямышевском озере крупного торгового центра, в дальнейшем привлекавшего камлыцких, китайских и бухарских купцов.

О столкновениях с калмыками из-за добычи соли Миллер упоминал еще в одной работе. Впервые она вышла на русском языке в 1760 г. в журнале «Сочинения и переводы, к пользе и увеселению служащих» под названием «Известие о песошном золоте в Бухарии, о чиненных для оного отправлениях и о строении крепостей при реке Иртыше, которым имена: Омская, Железенская, Ямышевская, Семипалатная и Усть-Каменогорская» (31).

М.Д. Чулков в своей работе о российской коммерции целиком перепечатал статью Г.Ф. Миллера без внесения каких-либо изменений (32). В 2005 г. ее переиздали в качестве приложения к третьему тому «Истории Сибири» (33).

Кроме того, что автор подробнейшим образом описал историю основания Ямышевской крепости, он также привел некоторые исторические сведения о добыче на нем соли: «Еще в то время, когда в около лежащих местах калмыки кочевали, посыпаны туда были суда из Тобольска для привозу соли, и временем случались за то с калмыками немалые сшибки. Но по большей части позволяли калмыки бесспорно брать соль, потому что им от того не было убытка, а напротив того, они с россиянами, которые всякими товарами запасались, торговали».

Не менее интересный, но самый малоизученный в историографии вопрос Г.Ф. Миллер поднял в 21 и 22 параграфах шестой главы, где рассказал о попытке организовать соляные варницы в Верхотурском уезде в 1600–1605 гг. на реках Покчинке и Нагре (Нагле) (34).

После подробного описания открытия месторождений и постройки варницы историк выделил основные причины провала мероприятия: «Главный недостаток был здесь в людях для подготовки больших запасов дров... К этому прибавилась еще нехватка железа для починки поврежденных црепов, а также угрозы со стороны окрестных vogulov» (35).

Первоначально этот сюжет был расписан подробнее. Но в 1751 г. рукопись «Истории Сибири» редактировал М.В. Ломоносов. Он посчитал, что включенный в текст рассказ о «худых поступках» пушкаря Ворошилки, посланного на Наглу «для пробования росолу», является «излишним». Как выразился сам ученый, «по сему примеру всех в Сибири бывших подлых бездельников описывать было бы должно, что весьма неприлично, когда сочинитель довольно других знатных дел и приключений иметь может» (36).

В результате Г.Ф. Миллер убрал отмеченный М.В. Ломоносовым сюжет, который в последующем редакторы так и не включили ни в одно из пе-

чатных изданий. Но целиком отказаться от сюжета о добыче соли он не захотел, поэтому сделал вводное предложение: «Еще упомянуть должно о соловарне... для доказательства, что во все времена сыскали средства к общегородной пользе, хотя не всегда желаемого конца достигали» (37).

Ценнейшими являются упоминания автора, сделанные им в 22 параграфе относительно попыток строительства варниц на том же соляном источнике в первой трети XVIII в. Они были дополнены подробным географическим описанием местности.

Подводя итог истории с организацией соляных варниц в Западной Сибири, Г.Ф. Миллер сделал заключение о том, что здесь следовало бы применять особый способ сгущения слабых рассолов – градирование. Но русские промышленники, по сообщению автора, с ним знакомы не были.

И.Э. Фишер, в свою очередь, нашел эту историю вполне приемлемой и пересказал ее достаточно подробно, выбросив только ссылки на источники и географические описания (38).

Таким образом, в XVIII в. в трудах Г.Ф. Миллера зародилась тема истории соляного дела в Западной Сибири. Его первыми последователями стали И.Э. Фишер и М.Д. Чулков, которые, хоть и не внесли своего видения, но использовали собранные Миллером материалы в сочинениях. Их работы послужили основой для исследований многих поколений историков.

## ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Российский государственный архив древних актов (далее – РГАДА). – Ф. 199. – Оп. 1. – Портф. 133. – Ч. 3. – Л. 114, 119 об.–121; Там же. – Ч. 5. – Л. 36–37; Там же. – Л. 79–79 об.; Там же. – Портф. 477. – Ч. 1. – Д. 1. – Л. 190–195.
- (2) Там же. – Оп. 2. – Портф. 481. – Ч. 2. – Л. 1 об.–2 об., 103 об.–104, 144 об.–145; 165, 229 об.–230, 237 об., 242, 273 об.; Там же. – Ч. 3. – Л. 9, 23 об., 40 об.–41, 67, 102 об., 129 об.; Там же. – Ч. 4. – Л. 133–134; Там же. – Ч. 5. – Л. 12–12 об.; Там же. – Ч. 7. – Л. 44 об.–45, 106–106 об., 338.
- (3) *Миллер Г.Ф. Описание Сибирского царства и всех произошедших в нем дел от начала, а особенно от покорения его Российской державе, по сии времена.* – СПб., 1750. – С. 277–278.
- (4) *Müller G.F. Sibirische Geschichte // Sammlung russischer Geschichte.* – St.-Peterburg, 1762. – Bd. 6. – St. 5. – S. 462; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1937. – Т. 1. – С. 290–291; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 1999. – Т. 1. – С. 285; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2005. – Т. 1. – С. 285.
- (5) *Миллер Г.Ф. Описание Сибирского царства...* – С. 277–278.
- (6) *Müller G.F. Sibirische Geschichte // Sammlung russischer Geschichte.* – St.-Peterburg, 1763. – Bd. 8. – St. 1. – S. 82–83; *Миллер Г.Ф. Краткой перечень Сибирской истории // Ежемесячные сочинения и известия об ученых делах.* – СПб., 1763. – Сент. – С. 361; *Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории // Ежемесячные сочинения и известия об ученых делах.* – СПб., 1764. – Февр. – С. 127.
- (7) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 34; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 40–41.
- (8) *Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории...* – СПб., 1764. – Февр. – С. 127.

- (9) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte.* – St.-Petersburg, 1768. – Bd. 1. – 536 s.; Bd. 2. – 325 s.; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири до завоевания сей земли Российским оружием.* – СПб., 1774.
- (10) *Бахрушин С.В. Очерки по истории колонизации Сибири в XVI и XVII вв.* – М., 1927. – С. 38; *Андреев А.И. Очерки по источниковедению Сибири. – XVIII век (первая половина).* – М.–Л., 1965. – Вып. 2. – С. 115–116.
- (11) *Чулков М.Д. Историческое описание российской коммерции при всех портах и границах от древних времен до ныне настоящего, и всех преимущественных узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины Великия.* – Т. III. – Кн. 1. – М., 1785. – С. 51; *Андреевич В.К. История Сибири.* – Ч. 1. – СПб., 1889. – С. 172–173.
- (12) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte...* Bd. 1. – S. 357–358; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири...* С. 246–247.
- (13) *Миллер Г.Ф. Описание Сибирского царства...* – СПб., 1750. – С. 278.
- (14) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1937. – Т. 1. – С. 291; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 1999. – Т. 1. – С. 285.
- (15) *Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории...* – СПб., 1764. – Февр. – С. 128.
- (16) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 34; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 40–41.
- (17) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 559–560; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 663.
- (18) *Миллер Г.Ф. Краткой перечень Сибирской истории...* – С. 361.
- (19) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte...* Bd. 1. – S. 357–358; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири...* – С. 247.
- (20) *Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории...* – СПб., 1764. – Февр. – С. 127–128.
- (21) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte...* Bd. 1. – S. 357–358; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири...* – С. 247.
- (22) *Müller G.F. Sibirische Geschichte // Sammlung russischer Geschichte.* – St.-Peterburg, 1763. – Bd. 8. – St. 4. – S. 282–283; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 93; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – Т. 2. – М., 2000. – С. 108.
- (23) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 93; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 108.
- (24) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 106; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 123–124.
- (25) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte...* – Bd. 2. – S. 568–570; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири...* – С. 413.
- (26) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 110–111; *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2000. – Т. 2. – С. 128–129.
- (27) *Fischer I.E. Sibirische Geschichte...* – Bd. 2. – S. 573; *Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири...* – С. 417.
- (28) *Чулков М.Д. Историческое описание российской коммерции...* – С. 51.
- (29) *Müller G.F. Sibirische Geschichte // Sammlung russischer Geschichte.* – St.-Peterburg, 1763. – Bd. 8. – St. 5. – S. 375–376, 377–378, 385–386, 388–389, 392–393, 416, 450, 450–451.
- (30) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2005. – Т. 3. – С. 10–11, 15–17, 23, 35.
- (31) *Миллер Г.Ф. Известие о песошном золоте...* // Сочинения и переводы, к пользе и увеселению служащих. – СПб., 1760. – Янв. – С. 3–54; Февр. – С. 99–136.
- (32) *Чулков М.Д. Историческое описание российской коммерции...* – С. 410–478.
- (33) *Миллер Г.Ф. История Сибири.* – М., 2005. – Т. 3. – С. 472–507.

- (34) Миллер Г.Ф. Краткой перечень Сибирской истории... С. 360–361; Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории... // Ежемесячные сочинения и известия об ученых делах. – СПб., 1764. – Янв. – С. 18–19; Миллер Г.Ф. История Сибири. – М.; Ленинград, 1941. – Т. 2. – С. 16–17; Миллер Г.Ф. История Сибири. – Т. 2. – М., 2000. – С. 20–21.
- (35) Миллер Г.Ф. История Сибири. – М.–Л., 1941. – Т. 2. – С. 17; Миллер Г.Ф. История Сибири. – М., 2000. – Т. 2. – С. 21.
- (36) Андреев А.И. Очерки по источниковедению Сибири... – М.–Л., 1965. – С. 113; Андреев А.И. Труды Г.Ф. Миллера о Сибири // История Сибири. – 1999. – Т. 1. – С. 100.
- (37) Миллер Г.Ф. Продолжение Сибирской истории... – СПб., 1764. – Янв. – С. 18–19.
- (38) Fischer I.E. Sibirische Geschichte. – Bd. 1. – S. 335–336; Фишер И.Э. Сибирская история с самого открытия Сибири... – С. 229–230, 249.

## REFERENCES

- (1) RGADA, f. 199, op. 1, portf. 133, ch. 3, ll. 114, 119 ob.–121; Ibid., ch. 5, ll. 36–37; Ibid., ll. 79–79 ob.; Ibid., portf. 477, ch. 1. d. 1, ll. 190–195.
- (2) Ibid., op. 2, portf. 481, ch. 2, ll. 1 ob.–2 ob., 103 ob.–104, 144 ob.–145; 165, 229 ob.–230, 237 ob., 242, 273 ob.; Ibid., ch. 3, ll. 9, 23 ob., 40 ob.–41, 67, 102 ob., 129 ob.; Ibid., ch. 4, ll. 133–134; Ibid., ch. 5, ll. 12–12 ob.; Ibid., ch. 7, ll. 44 ob.–45, 106–106 ob., 338.
- (3) Miller G.F. *Opisanie Sibirskogo tsarstva...* [Description of the Siberian Kingdom...]. Saint-Petersburg, 1750, pp. 277–278.
- (4) Idem. *Collection of Russian history*. St.-Peterburg, 1762, vol. 6, part 5, p. 462 (in German); Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. Moscow; Leningrad, 1937, vol. 1, pp. 290–291; Ibid. Moscow, 1999, vol. 1, p. 285; Ibid., 2005, vol. 1, p. 285.
- (5) Idem. *Opisanie Sibirskogo tsarstva...* [Description of the Siberian Kingdom...], pp. 277–278.
- (6) Idem. *Sibirskaya istoriya*. 1763, vol. 8, part 1, pp. 82–83; Idem. *Ezhemesyachnye sochineniya i izvestiya ob uchenykh delakh* [Monthly essays and news about scientists affairs]. Saint-Petersburg, 1763, September, p. 361; Ibid., 1764, February, p. 127.
- (7) Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. 1941, vol. 2, p. 34; Ibid., 2000, vol. 2, pp. 40–41.
- (8) Idem. *Prodolzhenie Sibirskoy istorii...* [The continuation of the Siberian history...]. Saint-Petersburg, 1764, February, p. 127.
- (9) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya* [Siberian History]. Saint-Petersburg, 1768, vol. 1., 536 p.; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri do zavoevaniya sey zemli Rossijskim oruzhiem* [Siberian history from the discovery of Siberia to the conquest of this land by the Russian weapon]. Saint-Petersburg, 1774, 631 p.
- (10) Bakhrushin S.V. *Ocherki po istorii kolonizatsii Sibiri v XVI i XVII vv.* [Essays on the history of the colonisation of Siberia in the XVI and XVII centuries]. Moscow, 1927, p. 38; Andreev A.I. *Ocherki po istochnikovedeniyu Sibiri. XVIII vek (pervaja polovina)* [Essays on source Siberia. XVIII century (the first half)]. Moscow; Leningrad, 1965, issue 2, pp. 115–116.
- (11) Chulkov M.D. *Istoricheskoe opisanie rossiyskoy kommertsii pri vsekh portakh i granitsakh ot drevnikh vremen do nyne nastoyashchago, i vsekh preimushchestvennykh uza-koneniy po onoy gosudaryya imperatora Petra Velikago i nyne blagopoluchno tsarstvuyushchey gosudaryni imperatritysy Ekateriny Velikiya* [Historical description of the Russian

- Commerce at all ports and borders from ancient times up to now present, and all preferred legalisations on one of Emperor Peter the Great and now happily reigning Empress Catherine the great]. Moscow, 1785, vol. 3, part 1, p. 51; Andrievich V.K. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. St-Petersburg, 1889, part 1, pp. 172–173.
- (12) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya*. [Siberian History]. St-Petersburg, 1768, vol. 1, pp. 357–358; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...], pp. 246–247.
- (13) Miller G.F. *Opisanie Sibirskogo tsarstva...* [Description of the Siberian Kingdom...], p. 278.
- (14) Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. Moscow, Leningrad, 1937, vol. 1, p. 291; Ibid., Moscow, 1999, vol. 1, p. 285.
- (15) Idem. *Prodolzhenie Sibirskoy istorii...* [The continuation of the Siberian history...]. St-Petersburg, 1764, February, p. 128.
- (16) Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. Moscow, Leningrad, 1941, vol. 2, p. 34; Ibid., Moscow, 2000, vol. 2, pp. 40–41.
- (17) Ibid., 1941, vol. 2, pp. 559–560; Ibid, 2000, vol. 2, p. 663.
- (18) Idem. *Kratkoy perechen' Sibirskoy istorii...* [A short list of the Siberian history...], p. 361.
- (19) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya* [Siberian History]. Saint-Petersburg, 1768, vol. 1, pp. 357–358; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...], p. 247.
- (20) Miller G.F. *Prodolzhenie Sibirskoy istorii...* [The continuation of the Siberian history...]. St-Petersburg, 1764, February, pp. 127–128.
- (21) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya* [Siberian History], pp. 357–358; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...], p. 247.
- (22) Miller G.F. *Collection of Russian history*. St.-Peterburg, 1763, vol. 8, part 4, pp. 282–283 (in German); Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia], 1941, vol. 2, p. 93; Ibid., 2000, vol. 2, p. 108.
- (23) Ibid., 1941, vol. 2, p. 93; Ibid., 2000, vol. 2, p. 108.
- (24) Ibid., 1941, vol. 2, pp. 106; Ibid., 2000, vol. 2, pp. 123–124.
- (25) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya* [Siberian History], 1768, vol. 2, pp. 568–570; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...], p. 413.
- (26) Miller G.F. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia], 1941, vol. 2, pp. 110–111; Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia], 2000, vol. 2, pp. 128–129.
- (27) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya* [Siberian History], 1768, vol. 2, p. 573; Idem. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...], p. 417.
- (28) Chulkov M.D. *Istoricheskoe opisanie rossiyskoy kommersii...* [Historical description of the Russian Commerce...], p. 51.
- (29) Miller G.F. *Collection of Russian history*, part 5, pp. 375–376, 377–378, 385–386, 388–389, 392–393, 416, 450, 450–451 (in German).
- (30) Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia], 2005, vol. 3, pp. 10–11, 15–17, 23, 35.
- (31) Miller G.F. *Sochineniya i perevody, k pol'ze i uveseleniyu sluzhashchikh* [Essays and translations, for the benefit and amusement of employees]. Saint-Petersburg, 1760, January, pp. 3–54; February, pp. 99–136.
- (32) Chulkov M.D. *Istoricheskoe opisanie rossiyskoy kommersii...* [Historical description of the Russian Commerce...], pp. 410–478.

- (33) Miller G.F. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia]. Moscow, 2005, vol. 3, pp. 472–507.
- (34) Idem. *Kratkoy perechen' Sibirskoy istorii* [A short list of the Siberian history], pp. 360–361; Idem. *Ezhemesyachnye sochineniya i izvestiya ob uchenykh delakh* [Monthly essays and news about scientists affairs]. Saint-Petersburg, 1764, January, pp. 18–19; Idem. *Istoriya Sibiri* [History of Siberia], 1941, vol. 2, pp. 16–17; Ibid., 2000, vol. 2, pp. 20–21.
- (36) Ibid., 1941, vol. 2, p. 17; Ibid., 2000, vol. 2, p. 21.
- (37) Andreev A.I. *Ocherki po istochnikovedeniyu Sibiri...* [Essays on source Siberia...]. pp. 113; Andreev A.I. *Trudy G.F. Millera o Sibiri* [Research works of G.F. Miller about Siberia], *Istoriya Sibiri*, Moscow, 1999, volume 1, pp. 100.
- (38) Miller G.F. *Prodolzhenie Sibirskoy istorii...* [The continuation of the Siberian history...]. *Ezhemesyachnye sochineniya i izvestiya ob uchenykh delakh*, Saint-Petersburg, 1764, January, pp. 18–19.
- (39) Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya*. [Siberian History], Saint-Petersburg, 1768, volume 1, pp. 335–336; Fisher I.E. *Sibirskaya istoriya s samogo otkrytiya Sibiri...* [Siberian History from the discovery of Siberia...]. pp. 229–230.

## WESTERN SIBERIA SALT INDUSTRY IN WORKS OF G.F. MILLER AND HIS FOLLOWERS IN 18<sup>TH</sup> CENTURY

N.A. Gefke

Department of Russian History  
Peoples' Friendship University of Russia  
Miklukho-Maklaya Str., 10–2, Moscow, Russia, 117198

Historical studies of Western Siberia salt industry began in the 18<sup>th</sup> century. Different facts connected with the salt production and supply firstly appeared in the works of G.F. Miller and later in the books of I.E. Fisher and M.D. Chulkov. The article considers the issues raised by the scientists and defines the succession level in the Russian-language publications of the 18<sup>th</sup> and 20<sup>th</sup> centuries.

**Key words:** salt industry, salt productions, historiography, Western Siberia, Yamshevskoe lake, G.F. Miller, I.E. Fisher, M.D. Chulkov.